

美国联邦最高法院1日裁定

## 特朗普享有部分总统豁免权

美国联邦最高法院本月1日裁定,前总统唐纳德·特朗普在涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权,并指示下级法院重新考虑此案,确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。特朗普当天欢呼“大胜”,其律师甚至马上寻求推迟纽约州“封口费”案定于下周宣布的量刑判决。

民主党籍现任总统约瑟夫·拜登同一天承认,特朗普涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦刑事诉讼“不太可能”在11月总统选举投票日前结案。拜登转而呼吁民众用投票阻止特朗普胜选。



2月24日,在美国马里兰州国家港湾,美国前总统特朗普在保守派政治行动会议上讲话 新华社发(亚伦 摄)

## 投票6:3,特朗普获得部分总统豁免权

美国最高法院本月1日公布裁决结果,9名大法官投票,其中6名保守派大法官赞成,其余3名自由派大法官反对。按多家外媒说法,这是最高法院首次承认,总统就其所受刑事起诉享有某种形式的豁免权。

据美国《华盛顿邮报》解读,裁定意味着美国总统行使“核心宪法权力”时,就其行为享有绝对豁免权;就其“公职行为”享有推定豁免权;就其“非公职行为”则无法免受刑事起诉。

这意味着特朗普所涉“干预2020年总统选举案”依然可继续审理,但最高法院没有过多介入本案细节,而是把案件发回原审法院主审法官塔尼亚·丘特坎,要求这名华盛顿联邦地区法官在裁定设定的“宽泛范围”内判定,特朗普哪些涉案行为能被起诉,而哪些不能。

司法部特别检察官杰克·史密斯去年8月就特朗普与2021年1月6日“国会大厦骚乱”的关联提出4项罪名指控。

依据最高法院裁决,特朗普就其与司法部前官员杰弗里·克拉克所作讨论享有绝对豁免权,且相关行为不能作为指证特朗普犯罪的依据。按路透社先前说法,克拉克似乎被联邦检察官视作特朗普“干预2020年总统选举案”的共谋者,但《华盛顿邮报》依据本月1日裁决结果解读,特朗普与他的对话不构成共谋犯罪的主观故

意。

另外,除非本案控方能提出证据,证明起诉特朗普不会破坏联邦政府权威和职能,否则,应当假定特朗普就其施压时任副总统迈克·彭斯在“国会大厦骚乱”当天拒绝在参众两院联席会议上认证总统选举结果的行为享有豁免权。

## 特朗普欢呼:这是重大胜利

最高法院裁决结果公布后,特朗普1日在社交媒体发文说:“这是我国宪法和民主的重大胜利。”

《华盛顿邮报》把裁决结果视作特朗普“一次明显的政治胜利”,因为裁决对特朗普有利程度比不少人预期的还要大,将进一步推迟特朗普所涉“干预2020年总统选举案”审理。《纽约时报》称,裁决结果意味着本案开庭时间几乎确定已推迟至11月总统选举日之后,如果特朗普胜选,联邦司法部几乎必然撤诉。

特朗普一直以享有总统豁免权为由,申请法院驳回本案,但既未获主审法官丘特坎支持,也未获得哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院支持。

特朗普2月12日申请最高法院介入。最高法院同月裁定搁置这一案件,直至本月1日就总统豁免权作出裁决。

据美联社报道,特朗普的律师1日晚些时候致信特朗普所涉另一起刑事诉讼纽约州“封口费”案的主审法官胡安·梅尔尚,援引最高法院裁定,称控方先前呈交部分证据关联“总统公职行为”、理

应排除,因而申请梅尔尚考虑推迟本案宣判。

特朗普所涉“封口费”行为可追溯至他2016年首次竞选美国总统期间,所受34项伪造商业记录罪名指控均成立。梅尔尚原定于11日宣判量刑结果。

## 拜登警告:这是一个“危险先例”

美国总统拜登1日称最高法院裁决结果设置“危险先例”,“这个国家没有人能凌驾于法律之上,总统也不能”。他呼吁美国民众代替最高法院“就特朗普的任期作出判决”,即通过参与11月总统选举投票,阻止特朗普获胜。

据路透社报道,拜登承认,最高法院裁决结果意味着公众“非常,非常不可能”在11月大选前得知“干预2020年总统选举案”的最终结果。

按《华盛顿邮报》说法,民主党连日来境遇糟糕,自6月27日拜登在与特朗普首次电视辩论中表现不佳后,最高法院次日作出裁决,限制检方起诉“国会大厦骚乱”参与者,使特朗普获得一次重大公关胜利。而本月1日裁决的影响不仅限于特朗普所涉刑诉,也涉及今后出任美国总统的人。一旦特朗普胜选,这一裁决结果甚至可能让他掌控更大权力。

《纽约时报》则强调,民主党眼下的“最优选择”可能是让“干预2020年总统选举案”开庭,经由曝光“国会大厦骚乱”当天具体经过,让公众继续聚焦特朗普涉嫌破坏选举的行为。 据新华社

## 四人携带宠物入熊猫基地,终身禁入

7月1日,卧龙大熊猫苑神树坪基地微信公众号发布《关于不文明行为情况的通报》,内容如下:

王某某(女,39岁),王某某(男,39岁),王某某(男,41岁),张某某(女,52岁)一行4人,2024年7月1日在卧龙中华大熊猫苑神树坪基地参观时,明知园区不准携带宠物,将宠物藏匿于背包中携带入园,违反入园参观规定,携带宠物进入园区,安保发现后劝导并陪同其离开。鉴于王某某等人的行为违反入园参观规定并可能对大熊猫造成严重危害,禁止其自不文明行为发生起终身再次进入卧龙中华大熊猫苑神树坪

基地参观。

经监控调查及专业人员对园内动物检查及观察,园内大熊猫身体情况正常,我们将持续关注每一只大熊猫的身体状况,确保它们的健康与安全。

7月2日起,所有进入卧龙中华大熊猫苑神树坪基地参观的游客,请自觉开包检查,如有不配合游客,基地有权拒绝入园。

请各位游客朋友游览时做到文明参观,遵守入园参观要求,严禁携带宠物、易燃易爆、有毒有害物质入园,不投喂、不抛物、不吸烟,共同守护可爱的国宝大熊猫! 据央视

## 小林制药将调查76名消费者死亡详情

日本政府7月2日说,针对小林制药公司含红曲成分保健品致消费者健康受损问题,该公司已就76名消费者死亡是否与服用问题保健品存在关联提交一份调查计划。必要情况下,日本政府可能直接参与调查。

小林制药6月28日发布新闻公报说,公司又收到来自170名死亡消费者家属的咨询,其中76名死者在生前服用过该公司的红曲保健品,但他们的死亡与此是否存在因果关系仍在调查中,另有3名死者经调查已确认其死亡与服用红曲保健品无关,其余91名死者并未服用红曲保健品。

日本厚生劳动省得知上述情况后,要求小林制药制定相关调查计划,以查明76名消费者死亡与服用问题保健品的关联性。厚

生劳动大臣武见敬三2日说,小林制药已于6月29日提交调查计划,具体内容没有对外公布。

武见敬三表示,厚生劳动省将严格监督小林制药的调查情况,敦促其尽快取得进展。必要情况下,厚生劳动省可能直接参与调查。

厚生劳动省公布的数据显示,截至6月26日,小林制药的问题红曲保健品已导致5人死亡,289人住院(包含已出院人数),1656人前往医疗机构就诊。但根据小林制药6月28日的公报,此前公布的5名死者中,有1人的死亡已证明与服用红曲保健品无关。

日本肾脏学会6月30日发布的调查结果显示,105名服用小林制药问题保健品后肾功能受损的患者经治疗后,仍有超过八成的人肾功能未恢复。 据新华社

## 日本一大型企业计划延迟至70岁

由于劳动力短缺,日本明治安田生命保险公司计划从2027财年度起,将员工退休年龄从目前的65岁延长至70岁。这将令其成为日本退休年龄最迟的大型金融机构。

日本共同社7月1日引述消息人士的话报道,按照新计划,从2027财年起,明治安田生命保险公司的65岁及以上员工可选择每个工作日缩短工作时间或每周工作3天。公司当前正就工作时长和退休年龄等计划安排与工会协商。如能取得共识,预计届时该公司除销售人员外,将有约1万名

员工满足70岁退休的条件。

由于人口数量减少,老龄化加剧,日本政府近年来一直倡导企业通过继续雇用、延迟退休、转入其他企业再就业等方式,为有意愿工作到70岁的人提供就业机会,并于2021年4月通过相关法律。

共同社说,当前大部分日本企业将员工退休年龄定为60岁,但会通过返聘的方式让员工工作到65岁,只是返聘期间的薪水会大幅减少。明治安田生命保险公司于2019财年将员工的退休年龄从60岁提高到了65岁。 据新华社

## 印度发生踩踏事故,至少116人死亡



事发现场 据央视新闻客户端

据印度媒体报道,印度北部北方邦一集会现场2日发生严重踩踏事故。

当地官员表示,目前已造成至少116人死亡。

据新华社

## 天兵科技就火箭坠落致歉,将赔偿损失

7月2日下午,@天兵科技官方微博就此前发生的火箭坠落事件发布道歉信。

信中写道:

对于6月30日发生的我司天龙三号液体运载火箭一子级火箭因试验故障坠落起火事件,在此向支持和关注我们的广大社会公众致以最诚挚的歉意,我们辜负了大家的期待。

本次试验地点远离顺义市区,试验开始前,我司已与当地政府联合完善安全保障措施并提前组

织周边人员撤离。此次坠落箭体散落在大山深处的安全布控区内,虽未造成人员伤亡,但仍对试验基地周边居民的生活造成了不必要的困扰和负面影响。我们对此感到无比自责,特此向顺义市人民表达真诚的歉意。

我司于试验当天提前启动了应急响应机制,目前正协同当地政府开展针对周边受损房屋的勘查、鉴定与赔付。我司将确保每位因试验故障遭受财产损失的居民都能得到及时、高效且公正的

赔偿。

此前,@天兵科技官方微博发布情况通报,2024年6月30日15时43分,天兵航天科技有限公司在顺义综合试验中心开展运载火箭(商用)一子级动力系统试车,因试验故障,箭体散落在安全布控区内,引起局部区域着火。安全布控区在大山深处,远离居民区。目前火情已完全扑灭,经排查,无人员伤亡。

综合@天兵科技官方微博、北京天兵科技有限公司微信公众号